

法学院第十三期“分层次一体化” 团校培训班分班安排

一、团校一班

实践部门：法学院团委

学员人数：150人

法学院团委全称共青团中南财经政法大学法学院委员会，是学院党委对团员青年进行教育、管理和服务的有力助手，是学院共青团组织的领导机关，是学院共青团建设和共青团工作的核心。目前下设有组织部、宣传部和艺美中心三个部门。

（一）组织部

法学院分团委组织部作为法学院分团委的中枢部门，承担着公文写作、基层联络、实践培训三大主干任务。作为连接上下级团组织的纽带，组织部内设办公室、基层工作部、实践培训部三个部门。

1. 办公室

办公室始终秉持严谨认真的工作态度，慎思笃行，脚踏实地，从学院月度考核、年度总结、领导讲话等各式公文，到“青马工程”、“五四表彰”等大型活动的策划及开展，再到各类材料的收集汇编整理，内容面面俱到，工作群策群力。

2. 基层工作部

基层工作部以上传下达为核心，搭建起校团委、院团委与基层团支部的桥梁。基层工作部以严谨的态度助力基层团建，引导基层团支部开展团日活动，完善“三会两制一课”建设，落实团组织关系梳理、团员管理、团员发展、团支部考察、评优评先等各项工作。

3. 实践培训部

实践培训部兼具实践与培训双重职能，一方面，负责组织开展学院寒暑假社会实践，进行审核评优、现场答辩、成果展示等活动，积极探索社会实践新形式；另一方面，踏实严谨，组织法学院“分层次一体化”各项培训活动，提高我院广大青年的综合素质。

（二）宣传部

法学院分团委宣传部是法学院分团委直属职能部门，主要负责学

院文化宣传、院团委公众号运营、学院内外宣传报道等工作，在把握青年思想，引领青年方面发挥着重要作用。宣传部目前内设宣传设计中心、统筹联络部、新媒体运用中心、《天爵》、青年研究中心五个部门。

1. 宣传设计中心

宣传设计中心围绕“思、宣、教”开展学院的各项线下宣传工作，业务精湛，潜力无限，以极具创意的平面设计作品及绘画作品助力宣传工作开展，为法学院树立良好形象，极大地提高了学院的对外宣传力及影响力。

2. 统筹联络部

统筹联络部担任法学院分团委宣传部沟通联络的桥梁，始终奉行“对内统筹，对外联络”的工作理念，既强调内部统筹建设，又重视发挥对外联络的作用，有效推动院团委各项工作的开展。

3. 新媒体运用中心

新媒体运用中心主要负责法学院分团委官方微信公众号“律动中南”和QQ公众平台“青媒律茶”的日常运营工作，以多方线上平台为阵地，结合丰富多彩的线下活动开展宣传，充分发挥新媒体在思想引领工作中的影响力，更好地服务青年群体。

4. 《天爵》

《天爵》是法学院团委唯一的纸质宣传媒体。《天爵》成员在日常工作中主要负责刊物的运营建设，切实履行好团委思想引领的职责。目前《天爵》的活动形式以季刊制作为主，兼顾征文、采访等活动，力求展现出法学院学子的思维与风采。

5. 青年研究中心

青年研究中心是我院青年学子交流学习的重要平台，主要围绕时事热点和社会现实组织研讨活动，在沟通交流之中增强我院学生的社会责任感，展青年思考，发青年之声。

（三）艺美中心

法学院分团委艺美中心是法学院分团委指导的学生部门，负责筹办学院文艺工作，努力丰富学生的课余文化生活，营造高雅的文艺氛

围，目前内设文艺部、艺术团、社团管理部三个部门。

1. 文艺部

文艺部承担着法学院文艺工作筹办的职能，主要负责策划举办院级大型文艺活动。部门内设灯光、道具、音乐、催场、话筒、主持人等六个晚会分工板块，以及推文、视频、PS、联络节目等四个前期准备小组。

2. 艺术团

艺术团是在法学院分团委领导下开展艺术实践和文艺活动的学生艺术团体，主要负责组织参与校内外文艺活动，以丰富学生校园文化生活为目的，活跃在校内外文艺前线，现设有主持团、声乐团、舞蹈团和礼仪模特队。

3. 社团管理部

社团管理部是院团委的学生社团管理服务机构，主要负责服务、教育、监督、管理和引导院级各类社团，为学生社团活动创造广阔和规范的环境，维护广大学生社团及其会员的切实利益。

二、团校二班

实践部门：法学院学生会

学员人数：100人

法学院学生会在院团委的指导和广大青年学子的共同努力下，倡导“自我服务，自我管理，自我教育”的理念，服务学生，团结学生，培养学生踏实奋进、开拓创新的优良品质，引导学生成为富有创造精神与服务意识的中南才子。目前下设秘书处、学术部、策划运营部、公关实践部、体育部、生活权益部六个部门。

（一）秘书处

秘书处作为学生会的中枢机构与核心部门，发挥着“桥梁纽带”作用，做好学院与学生的“上情下达、下情上传”沟通工作；以协助学生会主席团处理学生会日常事务为工作中心，协调各部门的关系，促进学生会各项工作的顺利开展。

（二）学术部

学术部作为学生会下设组织，始终致力于创办高质量的学术活动，

主要负责法学院各种讲座、辩论赛等学术活动的开展举办，为师生搭建自由交流的平台。

（三）策划运营部

策划运营部是法学院学生会对外宣传、对内服务的重要部门，在策划技能培训活动的同时，负责制作学院宣传材料，促进学院舆论宣传工作的开展，同时运营法学院官方B站账号。

（四）公关实践部

公关实践部肩负着学生会沟通内外，实践交流的职责，负责筹集活动资金，组织“济世杯”系列之国家公务员精英挑战赛等活动，为我院学子提供展示风采、提升能力的平台。

（五）体育部

体育部主要负责法学院体育服务事业，为学院在校运会等各项体育赛事及教职工体育赛事上提供后勤保障和宣传推广，同时也负责承办院内各项体育赛事。

（六）生活权益部

生活权益部肩负着服务学生和维护学生权益的职责，为学生日常生活提供便利；同时，收集我院学生对学院相关工作的建议和意见，为学院提供决策与参考，并向学生传递学院相关工作的部署。

三、团校三班

实践部门：法学院志愿者协会

学员人数：100人

法学院志愿者协会，是院团委指导下的学生工作组织。法志协始终以“高校青年志愿活动，要与专业知识相结合、与个人特长相结合、与校园文化相结合、与社会需要相结合”为行动指南，团结带动法学院注册志愿者、青年团员开展了一系列形式多样、内涵丰富的志愿活动，形成了多项对社会有价值的、独具特色和品牌效应的优秀志愿活动项目。

（一）事业部

事业部是法学院志愿者协会的直属职能机构，主要负责法志协日常各项工作的管理运行和志愿活动的策划监督，同时还肩负着法志协

对外宣传推广的重任，现内设办公室和宣传部两个部门。

1. 办公室

办公室是法学院志愿者协会的行政中枢，主要负责公文材料、财务管理、统筹规划、考核评优等各项管理工作，同时全程跟进各服务队的志愿活动，监督活动的开展，保障活动的质量。

2. 宣传部

宣传部是法学院志愿者协会对外宣传和推广的平台，致力于微信公众号“中南大 VAL 法学志愿者”的运营及腾讯 QQ“小志”的日常管理，助力服务团宣传运作与品牌打造，为志愿活动提供前期宣传与后期成果总结。

（二）“壹心”志愿服务队

“壹心”志愿服务队的志愿服务涉及范围广泛。其中，长期项目以“黄家湖”民间河湖长环境保护项目、创意纸袋手绘项目为主；短期活动则不定期策划或与校内、校外其他组织部门合办同时兼具与其他校内外组织合作联动协同完成项目的职能。

（三）“苏正民”志愿服务队

苏正民志愿服务队是以我院苏正民同学名字命名的志愿服务组织，其志愿活动活跃于阿依森林项目、三献计划、南丹项目等多个领域，同时负责四川省凉山州的志愿支教和普法工作。

（四）VAL 法律志愿服务团

VAL 法律志愿服务团成立于 2003 年，是法学院志愿者协会下辖法律志愿服务团。自成立以来，创新性的运用自身法学专业知识，为武汉市各社区、学校、信访局提供法律咨询、普法教育、信访服务、法律案例交流会等多种独具特色的法律志愿活动。目前，服务团内设有“校园普法行”法律服务队、“巾帼维权”社区法律服务队、“爱心同行”法律服务队以及“青春·和谐”信访法律服务队四个特色志愿服务队。

1. “巾帼维权”社区法律服务队

“巾帼维权”社区法律服务队应湖北省妇联号召于 2004 年成立，主要志愿方向为向社区居民尤其是妇女、儿童、老人等弱势群体，通

过普法宣讲、法律咨询、话剧表演、知识竞赛等形式，提供专业法律咨询、法律服务、法律援助。同时，“巾帼维权”社区法律服务队也是唯一一个拥有优秀法科研究生团队的志愿队伍。

2. “爱心同行”法律服务队

“爱心同行”法律服务队以社区矫正和爱心敬老两大项目为主干，同时开展爱心义卖、爱心导诊、社区托管等多项具有爱心特色的志愿活动，与洪山区司法局、东湖新城敬老院、户部巷瑞福安敬老院等多家组织机构建立了长期稳定的合作关系，定期开展主题多样、形式丰富的志愿服务活动。

3. “校园普法行”法律服务队

“校园普法行”法律服务队以“校园普法行，普法进校园”为宗旨，深入武汉市多所小学、初中以及特殊儿童学校，以法制课堂、知识竞赛、模拟法庭等形式，为中小學生普及网络安全、知识产权、校园欺凌、校内申诉等多方面的法律知识，增强中小學生公民意识和法律意识。

4. “青春·和谐”信访法律服务队

“青春·和谐”信访法律服务队秉承志愿服务宗旨，以解决信访群众需求为目的，以服务信访工作为内容，以普及法律知识为根本，在群众和政府间搭起了一座桥梁，为推进信访案件的解决贡献一份力量。

四、团校四班

实践部门：法学院新闻中心

学员人数：100人

法学院新闻中心是法学院的新闻宣传机构，依托法学院网站对外宣传校园活动，是学院媒体的中坚力量。肩负着学院文化宣传、各大活动会议摄影采稿、学院内外宣传报道等工作。下设办公室、网络部、文宣部、采写部、编辑部和摄影部六个部门。

（一）办公室

办公室是新闻中心内部运转的核心和对外连结的枢纽。日常工作包括公告发布、公文写作、档案整理、活动组织、考勤监督、对外协

调等。

(二) 网络部

网络部主要负责法学院新闻中心的网络媒体宣传工作，同时负责中心内部稿件的上网情况及法学院官网维护。网络部的日常工作包括官网传稿、排版检查、中心宣传物料制作等。

(三) 文宣部

文宣部主要负责新闻中心新媒体平台的宣传工作，负责中南财经政法大学法学院官方微信公众号的运营。文宣部以推文制作、文字编辑为基础，力求展现法学院之风采。

(四) 采写部

采写部是新闻中心的基础部门，主要负责学院大小活动信息的采集、筛选、整合、报道工作，力图全方位多角度展现法学院优秀文化的同时提升我院影响力。

(五) 编辑部

编辑部是新闻中心内传播学校资讯的重要平台，主要负责新闻稿件的统合、编纂、修改完善，同时配合学院组织的采访写作及报道。编辑部的工作包括出现场活动、审核编辑修改稿件等。

(六) 摄影部

摄影部是新闻中心的重要部门，主要负责中心的摄影任务，记录学校、法学院内各重大活动的新闻现场，保证新闻报道的真实有效。摄影部的工作包括出席新闻活动、拍摄部门宣传物料、后期处理照片等。